

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гусевой Д.А. на тему
«Развитие инновационной активности промышленного комплекса России
на основе цифровизации как фактора обеспечения технологического суверенитета»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика инноваций)

Актуальность. Инновации играют важную роль в современной промышленности, обеспечивая рост, развитие и конкурентоспособность компаний и их продуктов. Автоматизация и роботизация производства, нейросети и интернет вещей, 3D-печать и зеленые технологии являются лишь некоторыми из современных решений, которые приводят к улучшению эффективности, качества продукции и оптимизации бизнес-процессов. Внедрение этих технологий помогает предприятиям оставаться устойчивыми и независимыми, а главное – успешными в турбулентной промышленной среде.

Справедливо отмечая и доказывая актуальность темы диссертационного исследования, автор указывает на перечень задач (с. 5), решение которых будет способствовать формированию подходов к теоретическому обоснованию и выработке практических рекомендаций по развитию инновационной активности промышленного комплекса России посредством цифровизации как фактора обеспечения технологического суверенитета.

Поставленные перед диссертационным исследованием задачи нашли отражение в пунктах научной новизны автореферата (с. 7-8).

Среди пунктов **научной новизны**, имеющих значение для развития инновационной активности промышленного комплекса России на основе цифровизации как фактора обеспечения технологического суверенитета следует отметить: разработку и апробацию экономико-математической модели и методики оценки инновационной активности промышленных предприятий; авторский инструментарий повышения технологического суверенитета на основе инновационной активности промышленных предприятий; предложенные интеграционные направления и современные тренды развития инновационной активности промышленного комплекса в контексте укрепления технологического суверенитета.

Работа обладает достаточной **степенью обоснованности** научных положений, выводов и рекомендаций. Автором изучены и критически проанализированы известные положения других авторов по вопросу развития инновационной активности на основе цифровизации. Для обоснования предлагаемых научных положений автор использует известные научные методы.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается внутренней непротиворечивостью результатов исследования и их соответствием теоретическим положениям экономической теории, теории организации, экономического анализа, организации инновационных процессов, программно-целевого планирования и управления.

Основные результаты исследования опубликованы в 10 печатных работах, соответствующих основному содержанию диссертации, они неоднократно обсуждались на конференциях и научных семинарах и получили одобрение специалистов.



В то же время ряд предложений автора имеют **дискуссионный характер и требуют разъяснений**. Так, на с. 10 реферата автором заявлено: «В авторской классификации, все факторы влияния подразделяются на две категории: повышающие и препятствующие инновационной активности». По нашему мнению, следует добавить факторы стимулирования персонала для развития инновационной активности, факторы повышения роли интеллектуального капитала и другие. Это бы дополнило классификацию факторов.

Кроме того, требуется пояснить, почему функции прибыли, соответствующей пропорциональным издержкам уменьшается и спадает до нуля, а функции прибыли, соответствующей дигрессивным издержкам повышается? (рис. 9, с. 18 реферата).

Указанные замечания не снижают достоинств представленной диссертации и разработанных положений, отраженных в автореферате. Автореферат раскрывает содержание актуальных социально-экономических задач развития инновационной активности промышленного комплекса в контексте укрепления технологического суверенитета, заявленных в диссертационном диссертации.

Диссертационная работа, соответствует требованиям п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. На основании вышеизложенного Гусева Дарья Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Профессор кафедры экономической теории и экономической политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», доктор экономических наук (08.00.05), доцент

Алтунян Армен Грантович

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9
Тел.: +7(812) 363-67-75; почта: a.altuyan@spbu.ru

